

今年我市人口出生数或为16年来最多

生肖偏好和单独两孩政策是主要原因

□记者 沈莉萍 通讯员 褚小翠

昨天,市人口计生委发布预警预报:根据今年上半年人口出生情况与现在怀孕情况,结合我市近几年出生补报率、计划生育率等因素分析,今年我市出生数将达到48000人左右,是自1998年以来,预计年出生人口最多的年份。

全年预计人口出生数达4.85万人

从上半年计生部门出生数据来看,全市户籍人口共出生21382人(含补报582人),同比增加1331人,增长6.64%。各县(市)区中,除了东钱湖旅游度假区外其他地区出生均同比增加。国家高新区、大榭开发区和鄞州区同比出生数增长较快。而从上半年卫生部门出生数据来看,全市户籍人口共出生20003人,同比增加1562人,增长8.47%。与计生部门数据相比,各县(市)区的人口出生数量总体变动方向与之相一致,但具体到各县(市)区又略有差别。出生数同比增

长较快的为国家高新区、镇海区和江东区。

另据统计,2014年上半年生孕合计数为43962人,按我市前五年半年生孕合计占全年出生数的平均比例91.28%预测,今年全市出生数约为48160人。考虑出生漏报情况,预计今年我市的人口出生数将在4.85万人左右,同比增长12.79%,今年可能成为近16年来出生人数最多的年份。

两大因素导致出生人数增加

为何今年要宝宝的特别多?计生部门调查分析,有两大因素导致今年出生人数增加。

一是部分市民对“生肖”的偏好。以往就有不少家庭选择“金猪宝宝”、“龙宝宝”的现象。今年是农历马年,不少家庭认为马年生育比较好,“马宝宝”吉祥,于是赶在今年抢生。

二是单独两孩政策的实施。截至今年7月底,全市共受理单独两孩再生育申请6056件,已批准再生育数5761件。从单独两孩再生育已审批对象的女方

年龄构成看,30-34周岁的最多,占54.80%。

单独两孩已出生人数为544人,在孕年底前出生数为2296人,生孕合计数为2840,占预计全年出生人数的6%左右。单独两孩政策实施后,我市并未出现单独两孩生育扎堆情况,今年我市出生人口人数增加,由于单独两孩生育引起的增加只占43%,其他因素占57%。明年单独两孩生育趋势要根据2015年第一季度前的审批结果等情况,再作进一步的研判。

建议合理安排生育年份

市人口计生委希望通过出生人口信息发布,使广大市民了解我市人口出生情况。

建议准备生育的家庭不要过于追随民间婚俗偏好,尽可能根据自己家庭情况合理安排生育年份,防止人为增加宝宝们以后就学、就业的竞争压力。符合再生育条件的夫妇要及时到当地计生部门办理再生育申请,同时要参加孕产期优生健康检查。

4岁女孩被健身器材卡住了头

每年发生类似险情10余起,家长应注意看护

□记者 马涛 通讯员 赵艇

昨天上午8点40分,在江北洪塘街道朱界村赵家健身广场内,一名4岁女孩从一个健身器材下爬过时,头卡在了铁栅栏里。在多次尝试无法救出女儿后,其母亲赶紧报警求助。据了解,小朋友在健身器材遇险并非个例。根据消防部门的出警记录,全市每年平均有10起类似报警,尤以转腰器、漫步机和单双杠最为危险。

女孩钻进铁栅栏卡住了头

女孩名叫小凤,今年4岁。据其母亲王女士说,早上她和邻居在一旁聊天,小凤则和其他小朋友一起在健身器材上玩耍。当听到哭声时,王女士才发现小凤的头卡在了栅栏中间,进退不得。

“栅栏间这么小的缝隙,脑袋肯定是进不去的,而被卡的恰好就是最下面一根栅栏和横栏之间的口子,有一定距离。”王女士说,她曾试着想把女儿“倒”出来,可稍一用力女儿就哭了,只好报警。

据出警的江北洪塘消防中队队员介绍,卡住小凤的是个名叫“伸腰伸背器”的健身器械,老年人用得比较多。当时,小凤半跪在地上,一个劲地哭,王女士则在后面托着女儿。根据现场情况,消防队员用液压剪将栏杆扩张,3分钟后,撑出足够大的空间,小凤这才顺利地脱困了。

“这个器械下面的空间和幼儿园可供穿行的迷宫很像,所以吸引了小区里不少小朋友在这爬来爬去。”据消防队员说,近几年许多广场、小区都安上了健身器材,相应地,因管理不善或家长看护不力,已经发生了多起小孩被困险情。

小朋友要警惕转腰器等器材

“健身器材不同于幼儿园的文娱设施,它是按照成年人的标准设计和安装的。小朋友因其个头、体重和力量等不一样,以及应变能力差,很可能会遇到危险。”昨天,宁波市体育局一名工作人员说。

而根据消防部门以往出警案例分析,我市每年发生类似险情10余起,对于小朋友来说,最容易出危险的是转腰器、漫步机和单双杠这三种器械。“比如转腰器,有的小孩根本就不扶把手,双脚站在转盘上随意扭动,如果力度控制不好,很容易因转速太快把自己给甩出去。”宁波市消防支队郑参谋说,其次就是漫步机,小朋友如果掌握不了节奏,双腿一起前后甩动,很容易摔倒受伤。

“有些是健身器械维护不善,本身就存在安全隐患;但更多的是小朋友调皮,而家长又没能及时看住,导致了一些险情。”消防部门提醒说,不仅仅是在健身器材上,凡是在公共场合,有栏杆、旋转门、防盗窗等可供攀爬和钻洞的地方,家长都要注意看护好孩子,遇险后第一时间报警。



图为事故现场。消防部门视频截图

老年人健身锻炼也不能马虎

除了小朋友外,老年人也容易在健身器材上受伤。据市体育局一名工作人员称,一般来说,12周岁以下的小朋友在健身器材上锻炼时,要有家长在场,不然,一旦出现伤害事故,还是得家长负责。至于老年人,仍需要自己对自己负责。

“老年人要结合自己的身体状况,选择合适的锻炼方式。”市体育局群众体育处一名工作人员说,各类健身器材已在全市各公园、广场、小区等公共场合铺开,每个器材上都有使用方法说明,需要每名锻炼的市民注意并正确操作。

老人应该选择什么样的健身器材进行锻

炼?昨天,记者采访了市第一医院老年医学中心主任杨军。她分析说,老年人应选择节奏慢的健身运动,比如步行、太极拳等。即便是太空漫步机等器材,老年人也要在可控范围内量力而行。

“有些老年人原本就有基础病,比如心脏不好、慢性气管炎等,一旦运动过量,耗氧增加,气都喘不过来,这不是很危险吗?”杨主任认为,老年人最大的问题就是骨质疏松,柔韧性差,稍有磕碰就可能骨折,摆臂、蹬腿等动作都要适量适度,所以老年人在健身器材上要控制速率,把握节奏,一旦觉得心跳加快、呼吸不畅时,赶紧得停下休息。

新闻链接

根据宁波市全民健身工程管理实施细则(试行)第二十一条规定,使用健身器材导致人身伤害的责任认定如下:

(一)由于健身器材质量问题对健身者造成的伤害,由该器材生产厂家负责赔偿。(二)由于受赠单位管理不善(如使用说明牌、警示标志未设置或对已损坏的器材未采取相应措施等)对健身者造成的伤害,由受赠单位负责赔偿。(三)由于健身者使用器材不当或明知器材已损坏仍继续使用造成的伤害,责任由健身者自负。(四)未满12周岁的儿童在健身活动时,应有监护人陪同,否则,出现伤害事故由其监护人负责。